

借道ETF 资金大举进军港股科技板块

□本报记者 张凌之

中正周

上周(2月24日—2月28日)A股市场出现调整。大基建相关板块受政策预期影响,逆势走强,钢铁、建材、房地产领域涨幅居前,此前连续走强的科技板块则出现调整。ETF方面,上周全市场仅有11.94%的ETF实现正收益,食品饮料、基建相关ETF涨幅居前,TMT相关ETF普跌。

资金流向方面,上周全市场ETF总体呈资金净流出状态,净流出额近85亿元。股票型ETF同样出现资金大幅净流出,一周资金净流出超190亿元。港股科技主题ETF成为上周ETF市场吸金主力,在周度资金净流入榜单中,4只港股科技主题ETF合计吸金近75亿元。

ETF市场持续扩容。2月28日,首批科创综指ETF中,建信上证科创板综合ETF率先上市,其余科创综指ETF将于3月上旬陆续上市。2月27日至2月28日,跟踪科创综指的新增指数基金产品上报28只。此外,2月27日,首批自由现金流主题ETF上市。近期,多家公募机构陆续上报跟踪国证自由现金流、沪深300自由现金流的相关指数产品。



视觉中国图片

港股科技主题ETF大幅吸金

2月24日—2月28日,A股市场先扬后抑。ETF方面,上周全市场仅有129只ETF实现正收益,正收益占比11.94%。食品饮料ETF基金领涨全市场,上周涨幅为4.14%。多只大基建ETF表现不俗,钢铁ETF、房地产ETF、地产ETF、基建ETF等涨幅居前。受固态电池行业利好影响,两只科创新能源ETF也进入周度涨幅榜。

2月以来,港股科技主题ETF一骑绝尘,2月ETF涨幅榜单普遍被港股科技主题ETF占据,这类ETF涨幅普遍超过20%,且多数港股科技主题ETF均呈现资金净流入态势。

不过,受A股市场高低切换因素影响,上周TMT相关ETF普跌,云计算沪港深ETF跌13.41%,电信ETF上周净流入额达18.75亿元。

50ETF、云计算ETF等跌幅均超10%。周度跌幅前十位的ETF均为TMT相关ETF。

资金整体呈净流出态势

整体来看,上周全市场ETF总体呈资金净流出状态。Wind数据显示,2月24日至2月28日,全市场ETF资金净流出额达到84.49亿元。股票型ETF上周也出现净流出,净流出额193.60亿元。

具体来看,资金净流入方面,港股科技主题ETF成为吸金主力。一周资金净流入额前十位的ETF中,有4只为港股科技主题ETF,合计吸金近75亿元。上周资金净流入额前十位的ETF中,还出现了机器人、人工智能相关ETF,合计吸金超40亿元。另外,港股创新药ETF上周净流入额达18.75亿元。

涨幅居前的ETF				
代码	简称	一周涨跌幅(%)	周换手率(%)	资产净值(亿元)
516900	食品饮料ETF基金	4.14	82.38	0.56
515210	钢铁ETF	3.15	43.61	11.57
588960	科创板新能源ETF	3.13	104.00	0.47
159768	房地产ETF	3.05	50.26	4.48
588830	科创新能源ETF	2.97	106.13	4.70
159707	地产ETF	2.90	43.17	4.76
510630	消费30ETF	2.84	48.57	5.06
159619	基建ETF	2.45	53.58	1.46
159635	基建50ETF	2.41	63.24	1.17
512200	房地产ETF	2.40	38.39	55.78

资金净流入规模居前的ETF

代码	简称	一周净流入额(亿元)	一周日均成交额(亿元)
159792	港股通互联网ETF	33.14	46.13
562500	机器人ETF	24.40	22.13
513120	港股创新药ETF	18.75	25.44
159819	人工智能ETF	16.21	12.15
512880	证券ETF	15.62	26.46
511090	30年国债ETF	15.05	93.86
513010	恒生科技ETF易方达	14.53	21.90
512000	券商ETF	14.20	13.86
513980	港股科技50ETF	13.67	19.50
159636	港股通科技30ETF	13.09	14.91

数据来源/Wind 制表/张凌之

科创综指产品迎来大扩容 发挥硬科技引擎力量

□本报记者 王鹤静

2月27日至2月28日,科创综指相关产品迎来新一轮上报热潮。仅两天时间,上报产品数量就多达28只,目前科创综指相关指数产品上报总数已有46只,即将赶超科创50相关指数产品上报数量。截至2月末,13只科创综指ETF已率先成立,合计募集规模超200亿元,这些产品将于近期陆续上市。

相关机构介绍,科创板系列指数主要包括科创50、科创100、科创200、科创综指,分别聚焦大市值、中市值和小市值企业,以及反映科创板上市公司证券在计入股息收益后的整体表现,科创综指涵盖了科创板近97%的上市公司。

Wind数据显示,截至2月末,13只科创综指ETF已率先成立,合计募集规模超200亿元。建信基金、易方达基金、博时基金旗下ETF均达到20亿元首次募集规模上限,进行比例配售;富国基金、鹏华基金、华夏基金、天弘基金旗下ETF募集超15亿元。认购户数方面,富国基金、易方达基金、博时基金旗下ETF均认购超2万户。

目前,建信上证科创板综合ETF已于2月28日率先上市,其余已成立的科创综指ETF将陆续上市。

招商基金、建信基金上报了上证科创板综合ETF联接基金;富国基金、工银瑞信基金、景顺长城基金上报了上证科创板综合价格ETF联接基金。

除ETF联接基金外,此次新上报的科创综指相关指数产品还包括场外的指型基金、指数增强型基金。

其中,中欧基金、长城基金上报了上证科创板综合指数基金,永赢基金上报上证科创板综合价格指数基金;天弘基金、大成基金、国联基金、泰康基金、博道基金、华商基金、安信基金上报了上证科创板综合指数增强基金,富国基金、博时基金、国泰君安资管、国投瑞银基金上报了上证科创板综合价格指数增强基金。

Wind数据显示,截至2月末,13只科创综指ETF已率先成立,合计募集规模超200亿元。建信基金、易方达基金、博时基金旗下ETF均达到20亿元首次募集规模上限,进行比例配售;富国基金、鹏华基金、华夏基金、天弘基金旗下ETF募集超15亿元。认购户数方面,富国基金、易方达基金、博时基金旗下ETF均认购超2万户。

目前,建信上证科创板综合ETF已于2月28日率先上市,其余已成立的科创综指ETF将陆续上市。

全面反映科创板公司表现

值得注意的是,上证科创板综合指数于今年1月20日刚刚发布,仅一个多月的时间就迎来了46只相关指数产品的上报。对比科创板其他指数来看,目前科创50、科创100、科创200的相关指数产品上报数量分别为47只、34只、14只,其中跟踪产品数量最多的科创50指数发布已超过四年半。

除上述宽基指数外,科创芯片、科创AI、科创成长、科创生物、科创信息、科创材料、科创新能、科创芯片设计等指数均有跟踪产品。

以场内产品为例,截至2月28日,科创板主题ETF总规模接近2500亿元,科创50为科创板第一大指数,跟踪ETF总规模近1700亿元,占科创板主题ETF总规模近七成;科创芯片、科创100紧随其后,跟踪ETF总规模均在230亿元以上。

华泰证券基金团队介绍,科创板系列指数主要包括科创50、科创100、科创200、科创综指,分别聚焦大市值、中市值和小市值企业,以及反映上交所科创板上市公司证券在计入股息收益后的整体表现。科创50指数行业集中于半导体,科创100、科创

200指数行业分布更均衡,覆盖医药生物、电力设备等领域,中小市值企业占比高,波动性较大但成长潜力显著。

科创综指涵盖了科创板近97%的上市公司。整体来看,科创板指数具有高弹性、高波动的特征,长期受益于科技创新和产业升级。

此次推出的科创综指相关指数产品主要跟踪上证科创板综合指数、上证科创板综合价格指数。华泰柏瑞基金指数投资部副总监谭弘翔表示,两个指数的样本和权重都是一致的,在投资者回报方面本质也是一样的,只是在分红派息的处理和计算方式上有一定差异。

其中,上证科创板综合指数将样本证券分红计入指数收益,属于全收益指数,侧重反映样本证券包括分红收益的整体表现;上证科创板综合价格指数侧重反映样本证券整体价格表现。两个指数各有特色、互为补充,为投资者提供了从不同角度观察科创板整体表现的窗口。

顺应产业发展潮流

华夏基金认为,国内公司更加注重自主创新的内生动力,国内市场规模潜力逐步释放。如今中国的科技公司不仅

受益于政策的支持,同时也顺应了产业发展的潮流,发展方向十分明确。

谭弘翔表示,新一轮科技革命和产业变革加速演进是当前时代的主线脉络,过去几年包括人工智能、低空经济、无人驾驶、商业航天、人形机器人、高端算力等多个“新质生产力”前沿领域的技术进步和试点应用已经为市场展示了巨大的想象力空间,正处能走出科技成果转化的关键临界点。

此外,针对科创板市场中一些相对传统、此前呈现出一定程度阶段性供需失衡的细分行业,谭弘翔表示,在今年“全方位扩大国内需求”和“综合整治‘内卷式’竞争”双向发力下,有望逐步达到低端产能出清、供需趋于平衡和行业集中度提高的健康状态,增强上市公司的整体盈利能力,向市场释放基本面改善的信号和预期。

在华夏基金看来,科创综指相关指数产品或许正是中国科技力量不断壮大和成熟的见证者,今后也将反映中国企业在全球科技舞台上从跟随到并跑,再到领跑的转变轨迹。随着中国经济向高质量发展转型,“硬科技”将成为未来经济增长的重要引擎,科创板企业所处的新兴科技领域具有广阔的市场前景和较高的成长潜力。